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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Рецессивная гомозигота по аллелям первого гена и гетерозигота по аллелям вто-
рого гена может иметь буквенное обозначение генотипа:

1) ааВЬ 2) ааЬЬ 3) АаВЬ 4) ААВВ

2.  Структуры, обозначенные на схеме
строения бактерии цифрой 1:

1) состоят из ДНК 2) содержат муреин 3) обеспечивают фотосинтез
4) участвуют в синтезе белка

3.  Для перевода большинства генов в гомозиготное состояние в селекции применя-
ют:

1) гетерозис 2) инбридинг 3) аутбридинг 4) аллоплоидию

4.  У речного окуня:
1) нет зубов 2) железы кожи выделяют слизь

3) грудные и брюшные плавники непарные
4) орган слуха представлен средним и внутренним ухом
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5.  На схеме развития мужских половых клеток
млекопитающих сперматида обозначена цифрой:

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4.

6.  Определите химический элемент живых организмов по описанию:
 

— макроэлемент;
— способствует транспорту веществ через мембрану, передаче нервных импульсов;
— регулирует ритм сердечной деятельности.

1) азот 2) медь 3) фосфор 4) калий

7.  Плодами являются:
 

а  — клубень топинамбура
б  — шишкоягода можжевельника
в  — ягода томата
г  — корнеплод свеклы
д  — семянка подсолнечника

1) а, в, г 2) б, в, д 3) только а, г 4) только в, д

8.  Синтез гликогена в печени является примером реакции:
1) катаболизма 2) ассимиляции 3) диссимиляции

4) энергетического обмена
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9.  К прокариотам относятся:
1) сфагновые мхи 2) сапротрофные бактерии 3) мучнисторосяные грибы

4) одноклеточные протисты

10.  Укажите правильно составленную пару, определяющую стадию митоза и её опи-
сание:

1) анафаза — исчезает ядрышко и распадается ядерная оболочка; хромосомы распо-
лагаются в цитоплазме свободно
2) телофаза — происходит раскручивание (деспирализация) хромосом, они стано-
вятся плохо различимыми в микроскоп
3) профаза — вокруг хромосом формируется ядерная оболочка, в ядре появляются
ядрышки; происходит разделение цитоплазмы с образованием двух клеток
4) метафаза — во время движения к полюсам клетки дочерние хромосомы изгиба-
ются, поворачиваются областью первичной перетяжки в сторону полюсов клетки

11.  Автотрофом является:
1) филин 2) фасоль 3) подберезовик 4) капустная белянка

12.  Размножение животных обеспечивает система органов:
1) нервная 2) половая 3) выделительная 4) опорно-двигательная

13.  При оказании доврачебной помощи пострадавшему с вывихом следует:
1) помассировать место вывиха 2) наложить согревающий компресс

3) зафиксировать конечность при помощи шины
4) придать конечности такое положение, при котором будут отсутствовать болевые
ощущения

14.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетка-
ми иннервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

15.  Выберите признаки, характерные для соединительной ткани организма челове-
ка:

а)  выстилает ротовую полость; б) относится к тканям внутренней среды; в) образует
подкожную жировую клетчатку; г) главные ее функции   — защитная и секреторная; д)
межклеточное вещество может быть представлено волокнами.

1) а, б, в; 2) а, б, д; 3) а, г, д; 4) б, в, г; 5) б, в, д.

16.  У спортсмена во время выполнения физических упражнений ударный объем
крови был равен 100 мл, а длительность сердечного цикла составляла 0,5 с. При таком
ритме минутный объем крови у спортсмена был равен:

1) 3000 мл; 2) 5000 мл; 3) 12 000 мл; 4) 20 000 мл.
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17.  Классифицируйте вишню обыкновенную, расположив в порядке иерархичности
(начиная с наименьшего ранга) пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Вишня
2)  отряд Цветковые
3)  царство Растения
4)  класс Двудольные
5)  семейство Розовые
6)  семейство Бобовые
7)  класс Однодольные
8)  отдел Покрытосеменные

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
74132.

18.  Определите ткани цветковых растений по описанию:

ОПИСАНИЕ
A)    состоит из живых тонкостенных клеток; составляет основную часть листа;
осуществляет синтез органических веществ
Б)  состоит из одного слоя живых, плотно прилегающих друг к другу клеток; за-
щищает внутренние ткани от воздействия температуры, микроорганизмов, меха-
нических повреждений
В)   является сложной тканью, состоящей из нескольких типов клеток; основной
её функциональный элемент состоит из живых безъядерных клеток, поперечные
перегородки между которыми имеют много мелких отверстий; обеспечивает
транспорт органических веществ

ТКАНЬ
1)  флоэма
2)  ксилема
3)  перидерма
4)  эпидермис
5)  колленхима
6)  хлорофиллоносная паренхима

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: A6Б3B1.
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19.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  рождение ребенка с синдромом Кляйнфельтера у здоровых родителей
Б)  появление голубоватого оттенка в окраске белых цветков при избытке в почве
меди
В)  появление в 25 % случаев морщинистых семян при скрещивании гетерозигот-
ных растений с гладкими семенами

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например:: A3Б2B1.

20.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными при-
знаками:

ОТДЕЛ
1)  желудок
2)  двенадцатиперстная кишка

ПРИЗНАК
а)  рН среды меньше 5
б)  слизистая оболочка образует многочисленные выросты
в)  слизистая оболочка содержит железы, вырабатывающие пепсин
г)  под действием широкого спектра ферментов расщепляются полимерные моле-
кулы пищи
д)  открываются протоки двух крупных желез, одна из которых является железой
смешанной секреции
1)  1авд; 2бг;
2)  1абг; 2вд;
3)  1вг; 2абд;
4)  1ав; 2бгд.
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21.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражающую способ осу-
ществления эволюционного процесса, который привел к формированию указанных орга-
нов (структур):

ОРГАНЫ (СТРУКТУРЫ)
A)  иглы ежа и шерсть собаки
Б)  жало пчелы и яйцеклад наездника“
B)  коробочка сфагнума и коробочка мака
Г)  сочные чешуи луковицы лука и листья фасоли
Д)  бегательные конечности таракана и роющие конечности медведки

СХЕМА СПОСОБА

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв. Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут исполь-
зоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

22.  Наименьшей основной единицей классификации, объединяющей щитня, пау-
тинного клеща и муравья, является



Вариант № 52341

7 / 12 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология

23.  Сердечный индекс опре-
деляется как отношение массы
сердца к массе тела, выраженное
в процентах. Проанализируйте
приведённые на графике показа-
тели. Выявив общую закономер-
ность, расположите следующих
животных в порядке повышения
их сердечного индекса:
 

1)  галка
2)  тетерев
3)  аист белый
4)  ласточка деревенская

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 214...
.

24.  Составьте последовательность возникновения структур (процессов) животных в
ходе эволюции:
 

1)  плацента
2)  грудная клетка
3)  внутриклеточное пищеварение
4)  костно-хрящевой эндоскелет
5)  окологлоточное нервное кольцо

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
41325.

Вариант № 52341

8 / 12 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология

25.  Определите тип изменчивости для каждого из предложенных примеров:

Пример
A.  зимой у сиамских кошек темнеет шерсть
Б.  у тетраплоидной ржи зерновки крупнее, чем у диплоидных растений
B.  рождение резус-положительного ребенка у резус-отрицательных родителей
Г.   при переселении жителя равнин в горы количество эритроцитов в его крови
увеличилось
Д.  в результате скрещивания дигетерозиготных растений гороха с желтыми глад-
кими семенами появились потомки с зелеными морщинистыми семенами

Тип изменчивости
1.  мутационная
2.  комбинативная
3.  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б2В2ГЗД1.

26.  Участок одной цепи молекулы ДНК содержит 200 генов. Каждый ген включает
промотор из 200 нуклеотидов, закодированную информацию о 145 аминокислотах, 2
участка, не несущие информацию о синтезе белка, по 31 нуклеотиду каждый и термина-
тор из 1 триплета. Рассчитайте, сколько секунд понадобится для репликации этого
участка цепи молекулы ДНК, если ДНК-полимераза движется со скоростью 700 нм в се-
кунду, а линейная длина
одного нуклеотида равна 0,34 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

27.  Ознакомьтесь с
графиком интенсивности
метаболизма у некоторых
животных в расчете на
1  г массы тела (при оди-
наковых внешних усло-
виях).

Выявив общую зако-
номерность, расположите
следующих животных в
порядке повышения у
них интенсивности мета-
болизма (при одинаковых
внешних условиях):

1)  волк
2)  мышь
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3)  олень
4)  выдра

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413...
.

28.  При скрещивании дигибридной пестрой хохлатой курицы с таким же петухом
было получено 48 потомков, среди которых 9 черных хохлатых цыплят, 3  — черных без
хохла, 9  — белых хохлатых. Сколько пестрых хохлатых цыплят было в потомстве, если
расщепление соответствовало теоретически ожидаемому?
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

29.  К каждому соцветию (схематически изображены на рисунках А  — Г) подберите
растение, для которого оно характерно:
 

Время суток
Растения

А Б В Г

1)  аир
2)  астра
3)  рябина
4)  примула
5)  подорожник

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А5Б4ВЗГ1.

30.  Прочитайте текст. Укажите номера предложений, в которых приведены описа-
ния экологического критерия вида Баранец обыкновенный:
 

(1)Баранец обыкновенный  — многолетнее вечнозеленое растение с коротким корне-
вищем и побегами высотой 10−20 см. (2)Его узколанцетные листья расположены по спи-
рали. (З)Произрастает баранец преимущественно в старовозрастных еловых и широко-
лиственно-еловых лесах. (4)Реже вид встречается в черноольховых лесах. (5)Баранец
предпочитает слабокислую почву, незначительную освещенность и умеренное увлажне-
ние. (б)Спороносит он во второй половине лета. (7)Может растение размножаться и веге-
тативно (опадающими выводковыми почками).
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:
135.
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31.  Для каждой пары организмов укажите тип биотических взаимоотношений:

Организмы
A)  филин и мышь
Б)  слизень и жаба
B)  масленок и сосна
Г)  белый медведь и песец, который питается остатками добычи медведя
Д)  молодые сосна и береза, произрастающие рядом в густом подросте смешанно-
го леса

Тип взаимоотношений
1)  мутуализм
2)  паразитизм
3)  конкуренция
4)  хищничество
5)  комменсализм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2Д1.

32.  Определите, какой тип связей популяций в биоценозах описан в каждом приме-
ре:

Пример
A)  жуки-усачи поедают кору и древесину сосны
Б)  жуки-навозники переносят сапротрофных клещей
B)  мелкие насекомые в жару концентрируются в тени дерновин ковыля
Г)    выделения корней березы подщелачивают почву, что делает ее более благо-
приятной для роста и развития дуба

Тип связей
1)  топические
2)  форические
3)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например:А5Б5ВЗГ2.

33.  Фрагмент молекулы ДНК (двойная спираль) содержит 150 адениловых нуклео-
тидов, что составляет 30% от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Опреде-
лите количество пуриновых азотистых оснований, содержащихся в данном фрагменте
ДНК.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте.
Например: 150.
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34.  Калий, содержащийся в живых организмах:
 

1)  является микроэлементом;
2)  является макроэлементом;
3)  входит в состав белокобразующих аминокислот;
4)  принимает участие в формировании макроэргических связей в молекуле АТФ;
5)    участвует в создании разности электрических потенциалов на цитоплазматиче-

ской мембране.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:
15.

35.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у вороны в головном мозге отделов больше, чем у рыси;
2)  у собаки кругов кровообращения столько же, сколько и у голубя;
3)  по типу развития птенцы лебедей и журавлей относятся к выводковым;
4)   у млекопитающих шейный отдел позвоночника всегда состоит из семи позвон-

ков;
5)   у птиц оплодотворение наружное, оно происходит в гнезде в период насижива-

ния яиц.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

36.  Укажите, сколько плодов приведено в списке:
клубень топинамбура, тыквина огурца, шишка лиственницы, коробочка кукушкиного
льна, стручок рапса, спорангий орляка, корневище ландыша.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указывайте. Например: 7.

37.  Укажите три признака, ха-
рактерные для структуры, обозна-
ченной на схематическом рисунке
головного мозга человека цифрой 3:
 

1)    состоит из серого и белого
вещества;
 

2)    выполняет проводниковую
функцию;
 

3)  содержит центры слюноотде-
ления и глотания;
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4)  состоит из зрительных бугров и подбугорной области;
 

5)  обеспечивает ориентировочные рефлексы не свет и звук;
 

6)  содержит высшие центры различных видов чувствительности;
 

7)  содержит центры непроизвольных рефлексов мочеиспускания и дефекации.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.°

38.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения
его кровеносной системы:
 

Животное (взрослая особь)
Схема строения Для каждого животного подберите схему, отражающую

особенности строения его кровеносной системы:

1 2 3

A)  кета
Б)  лягушка озерная
B)    черепаха болот-

ная
Г)  акула тигровая
Д)    саламандра

обыкновенная
 

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-

тельность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г2ДЗ.


